B3 特刊

(主辦:海南省新聞辦公室)

海南自由貿易港建設歷經多年推進,已取 得重要階段性成效,正穩步邁向全島封關運 作的新階段,開啟高水平開放的新篇章。經 黨中央批准,海南全島封關運作將於2025 年12月18日正式啟動,這

一日期具有重要的象徵 意義,向世界展示了我 國堅定不移擴大高水平 開放的決心和信心。



## 日見准建成以坐形势 山脉 HI KLAL HE HEALAN MY T

# 封關運作將開啟改革開放新篇章



大 持海南探索建設中國特色自由貿易港,是習近平總書記親自謀劃、部署和推動的重大改革開放舉措。2020年6月,《海南自由貿易港建設總體方案》正式發布。5年多來,海南把制度集成創新擺在突出位置,加快推進重點領域改革開放探索,推出了一批標誌性、引領性創新舉措,自貿港政策制度體系初步建立。

#### 其主要特點可概括為「4、3、2、1」:

「4」指的是,人流、物流、資金流和數據流四類要素進出更為便利。總計86個國家的人員可免簽入境海南,「中國洋浦港」船籍港國際航行船舶總噸位躍居全國第二,資金可在多功能自由貿易賬戶與境外賬戶間依法自由便利劃轉,數據出境實現負面清單管理。

「3」指的是,貨物貿易、服務貿易和投資三大領域加快開放。制定進口原輔料、交通工具及遊艇、自用生產設備「零關税」政策,全國首張跨境服務貿易負面清單出台實施,推出22項放寬市場准入特別措施。

「2」指的是,企業和個人兩方面的税收優惠力度持續加

大。出台企業和個人所得税税率「雙15%」優惠政策,累計減免税額分別超過人民幣310億元和人民幣170億元。加工增值免關税政策試點範圍擴大至全島。離島免税購物額度增加至每人每年10萬元。

2025年10月31日(星期五) 香港文匯報

「1」指的是,以「海南自貿港法」這一專門法律為基礎的法治保障不斷完善。通過法律形式明確自貿港各項制度安排,有力保障了改革創新舉措落地實施。

#### 實施「一線放開、二線管住、島內自由」

全島封關運作是海南自貿港建設的標誌性工程,具有里程碑意義。封關是將海南島全島建成一個海關監管特殊區域,實施「一線放開、二線管住、島內自由」的自由化便利化政策制度。「一線」放開,即海南自貿港與我國關境外其他國家和地區之間,實施一系列自由便利進出舉措;「二線」管住,是對海南自貿港與內地之間,針對「一線」放開的內容實施精準管理;島內自由則是在海南自貿港內,各類要素可以相對自由流通。

## 自貿港建設促海南加快發展

## 實際使用外資年均增長14.6%

「十四五」期間,海南緊緊圍繞「三區一中心」戰略定位,推動高水平開放和高質量發展成果豐碩。目前,海南自貿港建設已進入成型起勢、即將全島封關運作的新階段。開放力度越來越大,五年來,海南實際使用外資人民幣1,025億元,年均增長14.6%。境外直接投資97.8億美元,年均增長97%。新設外資企業8,098家,年均增長43.7%。貨物貿易、服務貿易年均增長31.3%和32.3%,176個國家和地區在瓊投資,經濟外向度提高到35%。

建成全國首個商業航天發射場

同時,海南自貿港的產業體系越來越優。旅遊業、現代服務

9%;博鰲樂城基本實現醫療技術、設備、藥品與國際先進水平 6,176個國家和地區在瓊投資,經濟外向度提高 同步;海南已獲批本科以上中外合作辦學機構項目 18個,境外 高水平大學獨立辦學項目 2個。

### 博鰲零碳示範區獲權威認證

業、高新技術產業、熱帶特色高效農業等四大主導產業5年提高

13.7 個百分點,佔全省 GDP 比重 67%。新質生產力蓬勃發展,

南繁種業產值突破人民幣180億元。海洋生產總值年均增長

13.9%,全國首個商業航天發射場成功建成,並具備高密度、多型號發射能力。離島免稅銷售額佔全球免稅市場的比重超過

另外,海南自貿港的發展環境越來越好。空氣、河湖和近岸海

域生態環境質量穩居全國一流, PM2.5濃度12微克/立方米,清潔能源 發電量和裝機佔比分別超過70%和 80%。新能源汽車滲透率59.6%,博鰲 零碳示範區降碳達99%,獲得國內外 權威機構認證。國家專門出台海南自 由貿易港法,給國內外以穩定預期, 建立調解、仲裁、訴訟有機銜接的一 站式國際商事糾紛多元解決機制。

海南人均預期壽命已達 80.5 歲, 常住人口 5 年增加 53 萬人。海南正 成為中國對外開放的新前沿、地區 互利合作的新熱土、推動經濟全球 化的新引擎。

非

是

進



## 封關後「零關稅」商品佔全部商品稅目74%

海南自貿港封關後,貨物税收政策和進出島管理都將出現新 的變化,這些變化既體現了海南自貿港擴大開放的決心,也保 障了與內地聯繫的便捷高效。

在貨物税收政策方面,封關後有顯著調整。在海南自貿港登記註冊的獨立法人企業,還有自貿港內符合條件的事業單位及民辦非企業單位,經「一線」進口徵稅商品目錄外的貨物,可免徵進口稅收;「零關稅」貨物及其加工製成品,在島內享惠主體之間可在免進口稅收條件下進行流通。對屬於海南自由貿易港鼓勵類產業的企業生產的貨物,在加工增值達到或者超過30%時,經「二線」進入內地,免徵進口關稅。

與封關運作前相比,有三個明顯變化:

一是「零關税」商品覆蓋面顯著提高,進口「零關税」商品

將實行負面清單管理,由進口徵税商品目錄取代此前的「零關税」商品正面清單,商品範圍將由目前的1,900個税目擴大至約6,600個税目,約佔我國進出口稅則全部商品稅目的74%,比封關前提高了近53個百分點。

二是享惠主體範圍明顯擴大,封關運作之後,進口「零關 税」政策享惠主體將基本覆蓋全島有實際進口需求的各類企事 業單位、及民辦非企業單位等。

三是政策的限制條件進一步放寬,封關運作以後,進口「零關稅」商品及其加工製成品可在享惠主體間自由流通,免於補繳進口稅收。這些政策有利於進一步降低市場主體生產成本,激發市場活力,大幅提升海南自由貿易港貨物貿易自由化便利 化水平。





封關後海南與國際的聯繫將更加便捷,這對於加快吸引全球優質要素集聚,促進海南自貿港高質量發展,為全國改革開放探路 開路,具有重要意義。

按照現階段的封關制度設計,除部分貨物從海南自貿港進入內 地需要接受查驗外,大多數貨物以及所有的人員、物品、交通運 輸工具等進出海南島,仍按現行規定管理,封關前後沒有變化。

相關部門將實施更加便利的通行措施,以島內現有8個對外開放口岸作為「一線」口岸,對符合條件的進口貨物徑予放行;設置運行海口新海港、海口南港等10個「二線口岸」,對進入內地的貨物創新採取多種便捷通行舉措。

另外,將實施更加高效精準的監管模式,對「零關稅」貨物、 放寬貿易管理措施貨物等實行低干預、高效率的精準監管,保障 各項開放政策平穩落地。

#### 赴海南出差、旅行無需辦理額外證件

未來各類主體特別是廣大旅客,到海南島出差、旅行,都和現在一樣,不需要辦理額外的證件。進出海南島不僅不會受到影響,還將享受到更好的旅行體驗和更好的服務。

目前,海南離島免税銷售規模已佔全球免税市場超8%,成為自貿港「金字招牌」。2020-2025年8月累計銷售額達人民幣2,069億元。近期海南離島免税政策優化推出「一個新增、三個優化」:即新增寵物用品、可攜帶樂器2大類及3個細分商品;允許6類國貨(服裝、陶瓷等)免税銷售;擴大適用人群至離境旅客;島內居民每年離島一次可不限次購買15類「即購即提」商品。政策進一步惠及國內外消費者,助力國際旅遊消費中心建設。

據悉,全島封關運作後,財政部將結合自由貿易港建設實際, 和推進更高水平對外開放的需要,繼續深化税制改革,確保政策 力度持續提升,政策紅利不斷釋放。

